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Cartea istoricului clujean Ovidiu Pecican, Poarta leilor. Istoriografia tânără din 
Transilvania (1990-2005), apărută până în prezent în două volume, al treilea urmând să 
apară în curând, este incontestabil una dintre cele mai valoroase şi incitante lucrări apărute 
după 1989 referitoare istoriografia transilvăneană a ultimului deceniu şi jumătate. Ea 
analizează în primul rând, aşa cum ni se precizează încă din titlu, istoriografia tânără din 
Transilvania, înţelegând aici sensul lărgit al noţiunii, în care părţile vestice, dar şi Banatul 
şi Maramureşul sunt integrate acestui spaţiu.

Poarta leilor este o carte scrisă în mod profesionist despre un subiect extrem de 
dificil, cel al istoriografiei postdecembriste. Dificil, pentru că există numeroase voci 
care spun că lucrurile nu s-au sedimentat poate îndeajuns, dar şi pentru că sensibilităţile 
slujitorilor lui Clio pot fi zgândărite de eventualele concluzii ale autorului, care nu sunt 
conforme cu imaginea despre sine a unora sau altora dintre creatorii de istorie. Istorici 
care nu-şi cunosc dimensiunile sau care nu s-au redimensionat intelectual după 1989 
sunt, fără îndoială, numeroşi, între ei cu siguranţă pot fi şi cârcotaşi care să pună în 
discuţie această analiză a evoluţiei istoriografice transilvănene din postcomunism. Măcar 
atât şi cartea tot ar fi un câştig. Scoaterea din amorţeală, necesitatea dialogului, existenţa 
unui real spirit critic sunt tot atâtea lucruri care lipsesc istoriografiei transilvănene şi 
româneşti deopotrivă.

Profesorul Ovidiu Pecican defrişează un domeniu foarte greu de cuprins având în 
vedere explozia publicistică de după 1989. Cu atât mai important este demersul domniei 
sale cu cât ne propune şi o metodologie specifică de abordare a subiectului, unul serios,  
profesionist, inovator şi bine articulat.

În primul volum, Ovidiu Pecican fixează încă de la început „noul ancadrament” 
istoric şi istoriografic rezultat în urma marelui deranj din 1989 (p. 15-39), subliniind rolul 
important al profesorului Pompiliu Teodor în renovarea istoriografiei transilvănene1, cel 
care a coagulat în jurul său un important tronson de istorici care au răspândit apoi în întreg 
spaţiul transilvănean şi nu numai modelul şi exigenţele Magistrului. Fiind de părere că în 
Transilvania postcomunistă există toate elementele delimitării unei şcoli istorice tinere2, 
Ovidiu Pecican stabileşte care sunt coordonatele şi principalele elemente programatice 
ale sale şi, foarte important, sugerează ideea achiziţionării unor noi ingrediente teoretice 
de către aceasta, diversificarea şi nuanţarea lor, ceea ce trimite spre concretizarea unei 
noi paradigme istorice, specifice tinerilor istorici, care-i delimitează de generaţia care a 

1 O. Pecican, Poarta leilor. Istoriografia tânără din Transilvania (1990-2005), vol. I, Editura Grinta, Cluj-Napo-
ca, 2005, p. 29
2 Ibidem, p. 42
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activat şi înainte de 1989. Tocmai acesta este unul din adevărurile fundamentale ale tinerei 
istoriografii din spaţiul menţionat, faptul că adoptă un discurs înnoitor, din ce în ce mai 
departe de paradigmele vechii istoriografii, cea din urmă, din păcate, amplu ancorată de 
prea multe segmente în canoanele stabilite de vechiul regim. Din acest punct de vedere, 
nu de puţine ori, scrisul istoric al tinerei generaţii este supus unui foc încrucişat şi pus 
la respect, întrucât este periculos. Din păcate, cei care fac acest lucru sunt incapabili 
să înţeleagă pluralismul de opinii şi dialogul de idei în condiţiile în care decenii de-a 
rândul fuseseră vocile autorizate ale regimului, puse să stabilească direcţiile de urmat 
şi adevărul unic al istoriei. Exemplele sunt multe şi ele se regăsesc încă atât în mediul 
universitar, cât şi în cel al cercetării. Numele lor nici măcar nu merită pomenite întrucât 
istoria istoriografiei le va rezerva cu siguranţă un loc special. Din fericire - am convingerea 
aceasta -, viitorul este al tinerelor şcoli istorice, deplin sincronizate cu marile curente 
prezente în istoriografia universală.

Aşa cum remarca şi profesorul Ovidiu Pecican, discursul istoriografiei tinere este 
unul proaspăt, revigorant, scuturat de orice dogme şi complexe. Contactele formative 
ale tinerei istoriografii, amplu prezentate în primul volum (p. 69-107) şi metodologiile 
de lucru adoptate (p. 107-133) sunt pe deplin ancorate în cele mai avansate curente 
de idei vehiculate în domeniu. Tocmai de aceea, tânăra istoriografie a fost, nu de 
puţine ori, într-un dialog aspru cu alte generaţii de istorici. Disputele istoriografice în 
care tinerii au fost implicaţi, mai ales în anii ’90, disecate critic de Ovidiu Pecican în 
capitolul Contextul: Mit, Istorie, Scandal al primului volum (p. 133-171), sunt cât se 
poate de relevante pentru atmosfera în care s-au afirmat noile paradigme ale cunoaşterii 
istorice.

Întâiul volum se încheie cu un popas reflexiv asupra unora dintre principalele direcţii 
de cercetare urmate de noua generaţie de istorici care se situează, în opinia autorului, 
în zona interdisciplinarităţii, a cronologiei şi geografiei, a unei istorii în care eroii sunt 
estompaţi în derularea evenimentului istoric, dar şi prin punerea tot mai mult sub lupa 
cercetătorului a colectivităţilor umane (p. 171-213).

Cel de-al doilea volum din Poarta leilor. Istoriografia tânără din Transilvania (1990-
2005) este atent mai degrabă la „cum, cât, de ce şi în ce fel funcţionează instituţiile”3 
din domeniul istoriografiei transilvănene. Ovidiu Pecican, aşa cum el însuşi a subliniat, a 
încercat să vadă şi care sunt asocierile dintre istoricii primului deceniu şi jumătate trecut 
de la evenimentele din 19894.

Volumul începe prin a discuta punctual principalele grupuri de vârstă existente în 
tânăra istoriografie transilvăneană, descoperind nu mai puţin de trei promoţii, toate însă 
ancorate într-un evident demers înnoitor (p. 15-37). Alt capitol pune sub lupă  „înrudirile 
şi afinităţile” existente în domeniu. Surpriza autorului este mare, cu atât mai mult cu cât a 
descoperit destule reflexe din sfera nepotismului (tată şi fiu-fiică-nepot-nepoată), frăţietăţii 
şi năşiei care au coagulat adevărate centre şi sfere de interes, obturând nu de puţine ori 
accesul celor din afara sistemului, aceştia din urmă putând pune sub semnul întrebării 
sistemul de valori impus de gradele de rudenie amintite. Fiind potenţiale pericole, ei 
trebuiau eliminaţi. Acest lucru s-a făcut, din păcate, de prea multe ori în detrimentul valorii 
(p. 37-75).

Volumul se încheie cu două capitole care discută instituţional fenomenul istoriografic, 
atât la nivelul sistemului de învăţământ de profil, cât şi la cel al cercetării istorice. Ambele 
sunt de acord cu multiplicarea ofertei în perioada postdecembristă, paleta universitară 
devenind mai bogată, mai ales la posibilităţile de investigaţie. Ovidiu Pecican, în ciuda 
unor greutăţi asumate, legate mai ales de posibilităţile de informare, devoalează explozia 

3 Idem, Poarta leilor. Istoriografia tânără din Transilvania (1990-2005), vol. II, Editura Grinta, Cluj-Napoca, 
2006, p. 11
4 Ibidem, p. 10
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domeniului în această perioadă, materializată inclusiv printr-o multitudine de instituţii 
producătoare de istorie.

Incontestabil, lucrarea profesorului Ovidiu Pecican este una valoroasă. Ea aduce 
cu sine un aer proaspăt şi propune un alt mod de discuţie. Ambele volume trec dincolo 
de discursul confortabil, dar prăfuit. Lectura este una incitantă, alertă şi invită iubitorul de 
istorie şi nu numai să citească cele două volume.
 

       Gabriel Moisa
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